

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales

Año II

Sabado 23 de Abril de 1898

Núm. 305

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia
Abierta toda la noche
REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.
Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

EL CREDITO PUBLICO

Impasibilidad funesta

Desde hace días venimos llamando la atención del país y del Gobierno sobre los manejos censurables y aun punibles puestos en juego para depreciar nuestros valores.
Algunos agiotistas sin patriotismo y sin conciencia procuran llevar el pánico a la Bolsa, cooperando a esta baja absurda é inexplicable que registran ya como su primer éxito los periódicos norteamericanos.
No hay que decir con cuanto gusto leemos y reproducimos hoy manifestaciones de «El Imparcial» y «El Liberal» acordes con las nuestras.
Dice así «El Imparcial»:
«En ninguna parte se oyen quejas ni lamentaciones; solo se escuchan deseos fervientes de que el Gobierno esté á la altura de las circunstancias y frases energicas inspiradas en el más ardoroso patriotismo.
Una sola excepción hay que registrar, por desgracia, y es el pánico que se produjo ayer en la Bolsa; pánico verdaderamente inexplicable, puesto que el trance de la guerra estaba ya descontado por todo el mundo.
Convendría, que el Gobierno estudiara bien este problema y dictara una medida para impedir que los agiotistas exploten las circunstancias en contra del crédito público y del patriotismo».

Y Mariano de Cavia remacha el clavo diciendole que los que sin fundamento se entregan al pánico y los hombres—garduña—que especulan con la guerra, «son tristes émulos del populacho de Nueva York».
«El Liberal» en un artículo titulado «Confianza», protesta de ese pánico absurdo y dice:
«Nuestro crédito no tiene motivos para dejarse arrastrar á tales descensos. Todavía se explica que en las Bolsas del extranjero, allí donde no nos conocen, donde nos creen muertos, porque nos han visto prudentes, bajen nuestros valores. Pero ese empuje debe encontrar, al llegar aquí á nuestro mercado de contratación, un fuerte muro de resistencia en la firmeza y en la serenidad y en la confianza de los que manejen nuestro crédito».

A nadie podia sorprender que, aun tratándose de un suceso previsto mucho tiempo ha, pero tan grave como el de una guerra, sufriesen quebranto nuestros valores públicos.
Todo el mundo comprende que, habiendo forzado las pignoraciones de títulos en el Banco y en el Monte de Piedad, no se puede pedir reposición de garantías sin que se perturbe el mercado.
El descenso de las cotizaciones dentro de ciertos limites es muy lógico y está perfectamente justificado; pero observen nuestros lectores cuan enorme ha sido la baja, comparando las cotizaciones del último dia del mes anterior y de anteayer 20.
«Deuda perpétua interior»: se cotizó en 31

de Marzo á 58,70, y anteayer á 44,10 ó sea una diferencia de «catorce enteros cincuenta céntimos».
El «cuatro por ciento exterior» se cotizó en 31 de Marzo á 74,25, y anteayer á 55,75 ó sea una diferencia de «diez y ocho enteros».
«Las Cajas del 86» se cotizaban en 31 de Marzo á 83 y anteayer á 52 ó sea una diferencia de «veintinueve enteros».
«Acciones del Banco de España» se cotizaban en 31 de Marzo á 384 y anteayer á 290 ó sea una diferencia de «noventa y cuatro enteros».
En cuanto á los francos se negociaban á 42 en 31 de Marzo y anteayer á 65, «veinte y tres de aumento».

Creemos inutil advertir que los datos de 31 del mes último, se refieren al valor de los títulos «sin cupon» es decir, en las mismas condiciones que los negociados anteayer.
«Ha cambiado en veinte dias de tal modo la situación de España?
Precisamente la «Gaceta» de anteayer publicó el resumen de la recaudación durante los nueve primeros meses de este año económico (1.º de Julio del 97 á 31 de Marzo del 98) comparándolo con igual periodo de los cuatro ejercicios anteriores, y resulta que lo ingresado en el Tesoro por todos conceptos fué:
En 93-94. 589.269.113
En 94-95. 593.268.122
En 95-96. 599.180.135
En 96-97. 629.902.886
En 97-98. 642.219.498

Resulta pues, que nunca se recaudó tanto y que la recaudación en el año actual ha superado á la del anterior en más de 16 millones de pesetas; y la del anterior superó á la de 1895-96 en cerca de 31 millones.
Podrá objetarse que en el actual presupuesto figuran 41.382.000 pesetas por ingresos especiales para las obligaciones sobre Aduanas; pero nótese que la redención del servicio militar ha producido once millones menos que el año anterior; los derechos de Aduanas diez y seis millones menos y otro millon menos los recursos eventuales del Tesoro. Por tanto en el conjunto de las rentas é impuestos normales no ha habido depresión sino alguro aumento, aunque no grande respecto del de el año anterior, á pesar de las gravísimas y anormales condiciones en que se encuentra el país.

Casi tanto como de la pólvora, de las balas y del carbón debemos cuidar del crédito público. Por graves que fuesen las eventualidades de la guerra, por extraordinarias que en su día sean las medidas para el arreglo de nuestra situación financiera, nunca los valores de Estado han de sufrir un quebranto que justifique la enorme y absurda depresión de que se hace objeto. El Gobierno no puede, no debe permanecer impasible, y los tenedores españoles de títulos, por impulsos del patriotismo y por su propia conveniencia, están obligados á no secundar con ventas apresuradas el pánico que desde hace ocho ó diez dias cunde por la Bolsa de Madrid.

Camila lesionado los derechos de su amiga? Un rápido exámen de los hechos la tranquilizó así es que con todo el aplomo de la más cándida inocencia preguntó riendo, á Clara que en aquel momento se presentó ante ella:
—A que vienen tantas ceremonias?
Su voz fuerte y clara hirió los oídos de la señora Brécart que le contestó en voz baja, de la manera que se habla en la habitación de un enfermo.
—Mi marido ha estado á las puertas de la muerte, despues de tu última visita...
Camila tembló violentamente: Pablo á las puertas de la muerte; Dios mío, que sería de mí? Pero vivía! Con voz temblorosa preguntó á su amiga:
—Y ahora?
—Ahora está mejor: el peligro ha desaparecido... Pero serán necesarias muchas precauciones de aquí en adelante: las fluxiones de pecho dejan consecuencias largas y peligrosas.
Las dos mujeres encontrábanse entonces en el salón, iluminado por una sola lámpara; la colocación de los muebles demostraba que hacia varios dias que dicha pieza no se habitaba: á penas se permanecía en ella durante algunos minutos cuando se presentaba una visita. Camila apoyó sus manos en el respaldo de una silla y miró á Clara.
—Una fluxión de pecho... pero está fuera de peligro, verdad?
—Con la condición de no cometer nuevas imprudencias, contestó Clara.
Tenía esta sobre su corazón la última visita de Camila y por más feliz que se considerara al ver á su marido fuera de toda gravedad no por ello dejaba de experimentar cierto malestar al ver á la que había sido causa de la enfermedad.
—Imprudencias... cómo? cuándo?
—Cuándo volvió despues de haberte acompañado, fué cuando se

Tuvo una idea, se fué á la cocina, encendió el gas sin llamar á la muchacha que ya dormía y calentó agua. Al cabo de un instante volvió al lado de la cama; siempre silencioso y con los ojos cerrados Pablo temblaba bajo la cubierta. Encendió un gran fuego en la chimenea. Volvió á la cocina y al cabo de un rato regresó con un pote lleno de agua hirviendo en la cual inspirada por su instinto que la servía de ciencia, había tirado medio vaso de ron muy dulce.
—Bebe, le dijo á su esposo que continuaba estando inerte.
Pablo no se podía levantar, ella le pasó el brazo por debajo de la cabeza y le hizo beber el caliente brevaje. Lanzó un suspiro de satisfacción y quedó silencioso. Clara le miró con el corazón oprimido por los más terribles temores.
—Que aún tienes más? le preguntó al cabo de un instante. Era muy bueno, y me ha reanimado.
Preparó otro vaso. El fuego desprendía llamas movedizas, lanzando chispas y Bebé dormido lanzaba de tiempo en tiempo suspiros sin que se turbara por ello su beatífico sueño. Clara se preguntó asaltada de súbito temor lo que haría si perdiera á su esposo. La cámara desierta y cubierta de negro, la iluminación de los funerales se presentaron ante sus ojos con una aterradora precisión.
—No! no! pensó con una energía sobrehumana; no se morirá. Esto no puede ser! Yo no lo quiero!
Con su mano segura, pues su resolución acababa de desvanecer sus temores, le dió de beber una segunda vez. Al retirar el vaso, él retuvo aquella mano maternal tan caritativa y la besó largamente. Ella se inclinó sobre él y sintió una ligera humedad sobre su frente.
—Tengo calor, le dijo en voz baja al cabo de un momento. Esto es buen síntoma!
Clara sonrió; la idea de que le salvaba le daba una seguridad profunda.
—Qué no te acuestas? dijo Pablo con voz medio dormida. Tengo sueño.
—Enseguida, le contestó ella. Duerme.

Ya ha comenzado á iniciarse la corriente de pánico en los tenedores de billetes de Banco...

El Banco no tenía plata, en la sucursal de Barcelona. Esta improvisación originó allí la agitación conocida y que repercute ya en Madrid.

Para conjurar el conflicto envióse por ferrocarril á Barcelona la quinta parte de la plata que tiene el Banco.

Exageración es esta verdaderamente injustificada.

No puede, no debe continuar este estado de cosas que hoy hará aparecer la amenazadora «cola» en el palacio de la calle de A'calá.

Previsión en el Gobierno, más diligencia en el Banco, calma en el público, y salvemos la situación, no dando gusto á los enemigos de la patria.

Ruptura de relaciones

Ha tenido gran interés para las cuestiones nacionales la mañana de hoy.

El ministro de Estado, cumpliendo acuerdos del Gobierno dirigió á primerahora una carta oficial al representante de los Estados Unidos, Mr. Woodford...

Mr. Woodford se dió por notificado, y quedándose con el célebre «ultimatum» y considerándose despedido, pasó á conferenciar con el encargado de Negocios de Inglaterra para hacerle entrega de la legación.

Acto seguido se procedió á recoger el escudo de la República norteamericana de la fachada de la casa en que aquella estaba instalada en la plaza de las Descalzas.

El encargado de Negocios de Inglaterra, en previsión de cualquiera eventualidad, consultó con el Gobierno si procedía izar la bandera británica en ese edificio, para que se supiera que estaban los negocios de la legación americana bajo la protección de Inglaterra...

Quedó, pues, Woodford como un particular y en disposición de emprender viaje en el sud-expres de esta tarde.

En el expreso de Francia ha salido de Madrid á las cinco de la tarde el ministro de los Estados Unidos Mr. Woodford.

A las dos de la tarde se dispidió de los empleados subalternos de la legación, ordenando que desaparecieran inmediatamente el escudo y el asta.

Todos los papeles del archivo han sido trasladados á la embajada inglesa.

En la Plaza de Oriente y en el Paseo de San Vicente, por donde ha pasado el coche que conducía á Mr. Woodford, había Guardia civil y fuerza de Orden público.

Pero no ha sido necesario su empleo por que la cultura del pueblo madrileño es bastante superior á la de las turbas neo-yorkinas.

LA NOTA

Dice poco más ó menos lo siguiente:

«Señor representante del Gobierno de los Estados Unidos en Madrid.

Tengo el penoso deber de poner en su conocimiento que, habiendo sancionado el señor presidente de la República del Norte de América resoluciones de sus Cámaras en las que se atenta á los derechos de España y se encarga una intervención armada en nuestro territorio, lo cual equivale á una declaración de guerra á la nación española, nuestro representante en aquel país, cumpliendo órdenes de este Gobierno, ha abandonado el territorio de aquella República, con todo el personal de la legación, cerrando desde ese momento las relaciones diplomáticas y oficiales de España con todos los representantes de aquella nación.

Lo que participo á S. E. para su conocimiento y efectos consiguientes, reiterándole la consideración personal.

Madrid 21 de Abril de 1898.—El ministro de Estado, «Pío Gullón.»

Extranjero

ESTADOS-UNIDOS

A instancias del presidente Mac-Kinley, el Congreso tomará, según dice un telegrama del «Daily Mail», de Londres, el acuerdo de prohibir la exportación de carbón de piedra, víveres y toda clase de provisiones que salgan con destino á puertos españoles.

El Gobierno americano trata de convencer á Francia, Haití, Santo Domingo y las Repúblicas sud-americanas, de que adopten la misma medida tomada por Inglaterra, considerando el carbón de piedra como contrabando de guerra. Esta resolución favorecería grandemente los intereses yanquis, y por lo mismo se duda que la tome Francia, cuyas simpatías por España son tan evidentes como las de Inglaterra por los Estados Unidos.

Hablando de la intervención de los embajadores de las potencias en Washington acerca

del Gobierno yanqui, dice «La Gaceta de Alemania del Norte» que el embajador de Alemania no ha tomado parte en la conferencia preliminar que se decía habian celebrado dichos diplomáticos, y el corresponsal del diario inglés «The Standard» en Viena, asegura que el rumor de esta nueva intervención no tiene ningún fundamento. El mismo corresponsal asegura que está á punto de firmarse una alianza entre España y algunas Repúblicas del Centro de América.

Cuando se reunió el Consejo de Ministros en Washington para acordar el ultimatum no hubo acuerdo al principio, porque algunos ministros querían que el plazo concedido fuese muy corto, de veinticuatro horas. Entonces Mac-Kinley hizo observar que los Estados no se hallaban en situación de hacer cumplir su voluntad en un plazo tan breve; añadió que á lo menos se necesitaban tres días; y pidió que este plazo fuese señalado, no por consideración á España, sino para que los Estados Unidos puedan dar un golpe decisivo.

El consul de España en San Luis (Estado del Ohio) ha anunciado que no abandonaría su puesto aunque estallase la guerra.

FRANCIA

Todos los periódicos franceses muestran grandes simpatías á España y declaran que no pueden ser mas injustos y vergonzosos los motivos en que apoyan sus inícuas pretensiones los Estados-Unidos.

«Le Temps», de París, dice á propósito del caso:

«Ha llegado el momento de ocuparse seriamente de las eventualidades de esta lucha. Ni España ni los Estados-Unidos se han adherido á la declaración del Congreso de París de 1866, que abolió el corso, estableciendo la obligación de hacer efectivo el bloqueo para poderlo oponer á los Estados neutrales, y decretando que no podía ser presa la mercancía enemiga bajo pabellón neutral, ni la mercancía neutral bajo pabellón enemigo, excepto el caso de contrabando de guerra.

Seria, pues, posible que ambos beligerantes causaran graves perjuicios al comercio del mundo entero, ya expidiendo patentes de corso ó rehusando reconocer la validez de los progresos realizados por el derecho de gentes. Existe viva preocupación por este peligro, en las esferas correspondientes.

Alguien ha sugerido la idea de expresar á los Gobiernos de Madrid y Washington el deseo de las Potencias, de que no expedirán patente de corso. Otros emiten la idea de que las Potencias marítimas ejerzan una presión indirecta sobre los beligerantes, y llevarlos al fin que desean, haciendo depender sus favores, es decir, el acceso á sus depósitos de carbón, etc. de su conformidad con la nueva ley internacional.

De todos modos es preciso entenderse por adelantado sobre este punto, como sobre la delicada cuestión del contrabando de guerra.

«Le Figaro» de París, dice:

«Si la intervención de las potencias europeas que se anuncia como inmediata hace dos días, no se verifica hoy ó mañana lo más tarde, la diplomacia habrá terminado su papel y demostrado su impotencia.

Europa parece que en esta circunstancia crítica, en la cual entran en juego sus intereses morales y materiales, empieza de nuevo la táctica que tan mal resultado le dió en la cuestión de los turcos.

Acostumbrándose á buscar irresponsabilidades, llega á la abdicación de sus deberes y derechos positivos. No queremos insistir hoy más de lo que conviene en este aspecto verdaderamente alarmante de la situación actual; pero es imposible no fijarse vivamente en el hecho de que los Estados Unidos, potencia de segundo orden al cabo, turbe con propósito deliberado la paz del género humano sin que nadie ose formular oficialmente, ni siquiera tímidas observaciones.

La fortuna ayuda á los audaces, según dice un viejo proverbio; los Estados Unidos quieren ahora demostrar que es cierto. Fletan barcos, movilizan voluntarios, van á levantar un empréstito. ¿Qué hace mientras tanto España? Se recoge y auguramos peor del silencio que ella guarda, que de todos los discursos pronunciados en el Congreso americano.

El mismo periódico, en la correspondencia citada, dice que el Congreso internacional de Higiene se ha celebrado este año precisamente en Madrid, donde según la opinión de hombres sabios, no existe ni pizca de Higiene. Y acaba este párrafo, diciendo que á pesar de las fiestas con que se les ha obsequiado, es difícil que los congresistas extranjeros olviden la impresión, el desorden y descuido de que han sido víctimas. Como tampoco ovidarán que al visitar el taller de cerrajería de la Cárcel Modelo, encontraron un preso que se fabricaba una ganzúa.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del M. I. señor Alcalde don José María Borrás y con asistencia de los concejales señores Gay, Navás, Nougés, Casagualda, Massó, Vergés, Bartuli, Pallejá, Sardá, Más, Jordana, Vallvé y Briansó empezó á las siete y media de anoche la sesión de segunda convocatoria.

Pasó á la comisión correspondiente una solicitud de don Isidro Colóm, pidiendo permiso para poder circular por las calles de esta ciudad con un carro conduciendo las basuras que los particulares tengan á bien entregarle.

La respiración se normalizó, parecía que ya dormía, cuando un sobresalto le despertó, vió á su dulce esposa cerca de él, que le miraba con sus ojos llenos de bondad y de amor.

Clara, le dijo con una voz casi insensible, tu eres buena, yo te adoro.

Y se durmió.

Cuando Clara estuvo segura de que Pablo descansaba, tiró sobre sus espaldas un mantón, corrió á despertar á la muchacha, le dió la dirección de un médico vecino y volvió enseguida.

Todo estaba tranquilo; padre é hijo parecían dormir del mismo sueño, pero el semblante de Pablo de tiempo en tiempo se contraía; su aspiración era corta; Clara se sentó al pie de la cama, cuidando del fuego y pensando únicamente en los cuidados materiales que exigiría este accidente. Atrayendo hacia ella á pequeña cartera, escribió que su esposo se había encontrado mal y que no podría dar su clase aquel día, dió por escrito una serie de órdenes que debían asegurarle la calma hasta el día siguiente y suplicó á una de sus amigas que fuera á buscar al niño para evitarle todo peligro en caso de contagio.

En el momento en que cerraba su última carta empezaba á amanecer, y el doctor entró.

Era un buen médico y un hombre digno, que ya había curado algunas indisposiciones de Félix y que apreciaba mucho á este joven matrimonio.

Inspeccionó al enfermo, le auscultó, le interrogó y por fin se volvió hacia Clara con semblante calmado que inspiraba gran confianza.

Es una congestión de pecho, dijo, pero no temas nada, le habeis cuidado desde el principio de un modo inteligente, querida señora. Esto no será nada. Señor Brécart, vuestra esposa os ha salvado, sin los cuidados de esta noche no sé lo que os habria sucedido.

—Mi esposa es un ángel! contestó Pablo mirando á Clara. Es un ángel y yo soy un imbecil.

X

El cuarto del enfermo era alegre: no se veían en él botellas, copas ni cucharitas pues estaban fuera de la vista. La señora Lougé que había llegado tan pronto como tuvo conocimiento de la enfermedad por carta de su hija, cuidaba á Félix que la adoraba y de cuando en cuando confeccionaba en la cocina exquisitos manjares con gran satisfacción de su yerno. El peligro había ya desaparecido y Clara hacía tres días que consentía en acostarse después de haber velado durante tres noches consecutivas sin hallarse empero fatigada: amaba con tanto entusiasmo que el reposo le parecía un ultraje á su querido enfermo. Las súplicas del médico y de su madre la habían decidido por fin á descansar algo pero no lo necesitaba. La satisfacción la sostenía y no experimentaba ninguna necesidad al considerar á su Pablo fuera de peligro. El médico lo había repetido más de una vez á su marido y á su madre; el cuidado y el interés de la esposa habían salvado al esposo. Si le hubiera dejado que se durmiera frío y helado como estaba en aquella noche, probablemente hubiera pagado con su vida el placer de acompañar á Camila y de hablar con ella por espacio de media hora debajo de una puerta cochera.

En el sexto día despues del accidente, Camila que ignoraba lo ocurrido se presentó por la noche en casa Brécart siguiendo sus nuevas habitudes. Iba á entrar en el saloncito habana, cuando la doncella la detuvo diciéndole:

—Perdonad; voy á avisar á la señora. Camila quedó estupefacta debajo la luz de gas de la antecámara, preguntándose á sí misma, si soñaba: una vaga turbación de conciencia se apoderó de ella y se preguntó además si Clara se creería con derecho á quejarse de ella. Quejarse? De qué? En qué, había

De la lectura de los B. O. correspondientes a la presente semana no resultó contener disposición alguna de interés para el Excmo. Ayuntamiento.

Diose cuenta de una instancia presentada por el mozo José Casals y Más, pidiendo le sea levantada el acta de la declaración de profugo, se le hizo por no haberse presentado el día de la declaración de soldados, alegando que dicho día se encontraba enfermo.

Pasó a la comisión correspondiente, una solicitud suscrita por don Matías Esteve Gaya, pidiendo le sea prorrogado por cuatro años el arriendo del kiosco que tiene instalado en el paseo de Mata.

Diose cuenta de un dictamen de la comisión de Consumos, para que la tarifa para el presente año sean las mismas del año anterior.

Presentó a dicho dictamen una enmienda el señor Nougués, la cual después de no haberla admitido aquella comisión, fué pasada a votación habiendo sido desechada por nueve votos contra seis.

Previo dictamen de la comisión de consumos se acordó conceder a don Juan Torroja Gotsems el depósito domestico que tenia solicitada.

Fueron aprobados los dictámenes de la comisión de Fomento imitados a las solicitudes doña Francisca Vendrell Mercadé, don Juan Domech Martí, y don José Vilalta Guasch, pidiendo permiso para verificar obras.

Quedó sobre la mesa un dictamen de la propia comisión de Fomento a la instancia de don Antonio Amoros para que le sea cedida el agua sobrante del abrevadero del Camino de Riudoms.

Fuó resultado de conformidad al dictamen del Síndico Municipal la asepección sobrevenida alegada por el mozo Pedro Biosca Estalella

Con la lectura y abroación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario.

Apropuesta del señor Casagualda se acordó la construcción de una casilla de Consumos en la Riera del Molinet.

Tomó la palabra el señor Gay y en breves y sentidas frases, manifestó el pesar que experimentaba al dejar a sus compañeros del Consistorio, por el motivo de haber sido elegido Diputado a Cortes.

Asimismo hizo presente que tanto sus antedichos compañeros, como esta ciudad, por ser la patria que le vio nacer y por la cual sentía un verdadero afecto, podían disponer de sus servicios cuando estos los considerasen necesarios.

Después del tiempo que he desempeñado el cargo de Concejal, añadió el señor Gay, en el cual he procurado la mayor armonía y concordia, si alguno de mis compañeros ha sido molestado por alguna palabra mía, queda desde este momento retirada.

El señor Briansó dijo que como representante de una de las fracciones de que se compone el cuerpo Municipal, se cree en el deber de pedir conste en acta, el sentimiento que el Municipio experimenta al perder un compañero de la valía del señor Gay, añadió el señor Briansó que consideraba de más las manifestaciones hechas por el señor Gay, al cual daba un cariñoso despedido, pidiéndole haga cuanto sea posible por el bien de nuestra democrata y liberal ciudad de Reus.

Pidió la palabra el señor Casagualda, manifestando que se adhería a lo expuesto por su compañero señor Briansó y al mismo tiempo propone que una Comisión del Ayuntamiento pase en la noche de hoy a despedirle en la estación.

El señor Vergés dijo que considerando la despedida del señor Gay no como a político sino como a Concejal, estaba conforme en que una comisión compuesta de los señores concejales que en la misma quieran tomar parte, pase a la estación a despedirle.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión siendo las ocho y cuarto.

Esta noche en el tren expres que pasa por esta ciudad a las diez de la noche, partirá para la corte, nuestro apreciable Director el diputado a Cortes por esta circunscripción, don Pedro Nolasco Gay.

Deseamos a nuestro estimado amigo un viaje feliz, no dudando que su estancia en la corte ha de resultar beneficiosa a los intereses generales de la nación y a los particulares de la circunscripción que representa.

Ayer a las cuatro de la tarde se verificó el entierro del cadáver de D. Ricardo Maureso soldado que fué del ejército de Cuba y que regresó a esta ciudad por hallarse enfermo.

Su entierro fué una verdadera manifestación

patriótica pues a más de asistir al fúnebre cortejo algunos soldados del ejército de Cuba vimos a representaciones de todas las clases sociales.

Reciba la familia del que por defender la integridad de la patria ha entregado su vida, nuestro más sentido pésame y nos asociamos de todas veras a su inmenso dolor.

La Diputación provincial de Tarragona no pudo anteaer reanudar sus sesiones ordinarias por haber concurrido tan solo ocho diputados. Estos serán citados para el día 30 de los corrientes al objeto de dar cumplimiento a lo que previene la ley.

Corresponde hoy el juicio de exenciones ante la Comisión mixta de reclutamiento de Tarragona a los mozos de los pueblos de Villalba, Alcanar, Aldover, Alfara, Ametlla, Benifallet, y Godall.

El señor gobernador ha multado con 250 pesetas al alcalde de Cabra por hallarse en descubierto en el pago de las atenciones de primera enseñanza, habiendo pasado el asunto a los Tribunales ordinarios.

En Cádiz el entusiasmo patriótico es grandísimo, y cada expedición militar que embarca en aquel puerto con rumbo a las antillas, es objeto de calurosísimas ovaciones.

BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA
Por cada billete del «Banco de España» de veinte y cinco pesetas

LA CASA PORTA
dará un elegante y rico vestido de raso de algodón y veinte pesetas de p'ata.

APROVECHAD LA GANGA

MIL PESETAS al que presente **CÁPSULAS DE SANDALO** mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Correspondencia

SR. DR. DE EL LIBERAL DE REUS:
Vilella Baja 20 de Abril de 1898.

Muy Sr. mio: En el mismo correo remito la siguiente carta al Excmo. Sr. Capitán General de Cataluña.

Excmo. Sr.: El que suscribe fué capitán de voluntarios de la libertad en la última guerra carlista, posee una distinción muy honrosa adquirida en un glorioso hecho de armas, cuenta ya cincuenta años de edad, pero todavía tiene bríos para batirse con el enemigo. Pues si estalla la guerra con los Estados-Unidos, desde hoy queda incondicionalmente a las órdenes de V. E. dispuesto a derramar hasta la última gota de sangre en defensa de la patria.

Son tantos y tan graves los ultrajes que han inferido a nuestra amada patria los representantes de aquella nación en las Cámaras, que han herido los sentimientos patrióticos de todo buen español, y para vengarlos debemos estar dispuestos a sacrificarlo todo hasta la vida.

Se ofrece de V. E. S. S. Q. B. S. M.
Ceferino Tarragó

OFICIAL

REGISTRO CIVIL
DEL DÍA 21 DE ABRIL DE 1898

Nacimientos
Carmen Bages Llurbá, de Juan y Carmen.
Matrimonios
Ninguno.

Defunciones
María Ferrán Miró, 42 años, Camino de Misericordia 16.—Francisco Cort Font, 56 años, Castillo 3.—Mario Llombart Felio, 2 años, Estación de los Directos.

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Jorge.
HERMITA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Hoy sábado, festividad de San Jorge, se celebrarán misas desde las 7 a las 9 de la mañana en el altar donde se venera la imagen del Santo Patron de Cataluña.

SANTUARIO DE N. S. DE MISERICORDIA
A expensas del Rdo. señor Prior y acción de gracias por el restablecimiento de su salud, mañana domingo a las 10 y 1/2 de la misma se celebrará un solemne Oficio a toda orquesta y

sermón que dirá el elocuente orador sagrado Rdo. P. Vergés del Corazón de María.
Santos de mañana.—La Divina Pastora.

COMERCIAL

J. MARSANS. ROF.
Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS
Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	45'30	Amortizable	52'00
Exterior	56'50	Francias	16'80
Filipinas	00'00	Cubas 86	55'50
Aduanas	65'00	Cubas 90	44'50
Nortes	18'55	Ext. París	32'87
Obligaciones 6 p ^o	Francia		60'50
Obligaciones 3 p ^o	id.		33'50

GIROS
Paris 72'00 Londres 43'85

BOLSÍN DE REUS.
ANTONIO DEMESTRE.—MONTEOLS, 27

Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	45'30	Exterior	56'50
Colonial	51'00	Nortes	18'55
Filipinas	58'00	Cubas 86	54'87
Cubas 90	44'75	Aduanas	65'00
Obligaciones 5 p ^o	Almansa		68'00
Idem 3 p ^o	Francia		34'00

PARIS
Exterior 32'87 Nortes 00'00

GIROS
Paris 72'00 d. y 00 p. Londres 43'85

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llanradó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	8 dfr	00'00	»
Paris	dfr	»	»
Marsella	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES		
Gas Reusense		800
Industrial Harinera	47	500
Banco de Reus		500
Manufacturera de Algodón C. ^a Reusense de Tranvías		125
C. ^a Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100		150
Sociedad Hidroforica		

Movimiento del puerto de Tarragona
ENTRADAS DEL DIA 21

Vapor español «Luis Barre», de 370 ts., de Torrevieja, con lastre; lo despachan los señores T. Simón y C.^a

Vapor español «Cabo Silleiro», de 675 ts., de Marsella y escalas, con efectos, consignado a don Mariano Peres.

Vapor español «Tinteré», de 867 ts., de Liverpool y escalas, con sardinas, su agente don Modesto Fenech.

Vapor inglés «Ganges», de 1.430 ts., de Génova y Marsella, con tránsito, consignado a los señores Mac-Andrews y C.^a

Laud «San Luis», de 68 ts., de Ayamonte y escalas, con atún, su agente don José M.^a Ricomá.

DESPACHADAS

Vapor «Tinteré» para Liverpool y escalas, con vino.

Vapor «Cabo Silleiro» para Bilbao y escalas con efectos.

Laud «Barcelonés» para Mazarron, con maderá.

Recomendaciones

ERRORES QUE DEBEN DESVANECERSE
Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece unica y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES
Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautouchou» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de cirujanos curados por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantés Omopláticos para evitar la carga-zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol
cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

PERDIDA

Se ha extraviado un brazalete de cadena de oro, dos corazones en la misma de oro también, dos perlas y un rubí, entre el kiosco de Matias, la Fuente y el Paseo de la Boca de la Mina. Al que lo hubiese encontrado y lo devuelva, se le dará una buena recompensa en la Redacción de este periódico.

Cámara de Comercio

Al objeto de desvanecer la falsa alarma que sin motivo alguno se ha apoderado de una parte de público de esta ciudad, que por temores imaginarios acude a cambiar por plata los billetes del Banco de España, se convoca a los señores comerciantes, industriales, propietarios y demás interesados, a una reunión extraordinaria que tendrá lugar en el local de esta Cámara de Comercio hoy, sábado, 23 del corriente, a las siete en punto de la tarde.

Cree esta Cámara que en interés de todos está el que desaparezca este estado de intranquilidad y encarece la asistencia a dicha reunión pues es de esperar que de ella han de salir resoluciones beneficiosas al interés general.

Reus 23 Abril de 1898.—El Presidente, Luis Quer.—El Secretario accidental, Emilio Vallvé.

Ultima hora

Madrid 22.

Un despacho de la Habana comunica que anoche hubo en aquella capital una gran manifestación a favor de España.

Las autoridades tomaron grandes precauciones.

El orden fué completo.

—Se asegura que el gobierno italiano obligará a las potencias a que se declaren neutrales en la guerra entre España y los Estados Unidos.

—El marqués de Comillas ha telegrafiado al señor Sotolongo y a sus amigos de Barcelona para que se unan y acuerden los medios indispensables para contrarrestar el pánico financiero que sin razón existe en esa.

—Telegrafian de Valencia que los banqueros y comerciantes se han comprometido a aceptar los billetes del Banco como metálico, ofreciendo además las cantidades de plata que sean necesarias para el cambio de los billetes.

—Telegrafian desde la Habana al «Herald» de Nueva York, que en Santiago de Cuba todos los habitantes incluso los negros y mulatos, han decidido luchar por España.

Varios cabecillas de influencia se unirán a los españoles para luchar contra los Estados Unidos.

Agrega el despacho que se está organizando en Cuba un batallón de gente de color.

—El «Herald» recibe un cablegrama de su corresponsal en la Habana en el que después de darle cuenta de la manifestación de anoche, que he telegrafiado, añade que el general Blanco dijo al pueblo que juraba por la patria no salir de la Habana sino vencedor.

—Créese que la reina despues de haber consultado a los señores Silvela, Romero Robledo, Polavieja, Calleja y Weyler ratificará su amplia confianza al señor Sagasta.

Es'e se esfuerza en evitar una crisis parcial.

Me consta que algunos ministros desean irse, pero la dificultad de relevarlos hace difícil que el señor Sagasta consiente en ello.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

se confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

Esquelas de defunción

Se imprimen rápidamente á todas horas, tanto de dia como de noche.